
310 

Politične stvari. 
0 tržaških razmerah 

piše W. „S.- und M. Ztg." takole: 
Vesti iz Trsta o atentatih s petardami gotovo niso 

nič novega, ali posebnega. Narobe: množile so se v teku 
let tako močno, da neso več motile miru celo onih, ka
teri bi bili veliko bolje pogodili, ako bi bili že davna 
smatrali jako resnimi te — ne otročje — ampak poba
linske izgrače. Najnovejši napad v uredniškem poslopju 
lista „L'Adria" je pač vzbudil pozornost; atentat ta je 
napravil učinek, kakoršnega si nepoznani metalci petard 
in njih poznani somišljeniki gotovo neso želeli. Ta po
balinski čin vzel je jednemu ubogemu dečku luč očij, ali 
dozdeva se, da je vendar enkrat odprl očij vsem onim,-

ki dosedaj neso tako jasno poznali tržaških odnošajev, 
kakor bi bilo želeti v interesu države. Najnovejši napad 
— ki pa ni ostal brez nezgode — vznemiril in razburil 
je seveda tržaško meščanstvo ; to nam je takoj jasno 
iz okolnosti, da nas je tako rekoč „ad oculos* prepričal, 
kako nevarne morejo postati take iridentovske zabave 
vsakemu, bodi tega ali onega politiŠKega mišljenja. 

Takrat tržaški mestni zastop ni mogel drugače, 
nego da se je odpovedal načelu ljubeznjivega in milega 
potrpljenja z vsemi pobalinstvi, ako so le nekako proti-
avstrijskega okusa. Predsednik municipalne delegacije 
dr. Dompieri, predložil je neko izjavo, katera naj bi 
obsodila petarde; ali utemeljenje tega predloga je bilo 
tako, da je moralo »koro v istej meri, kakor atentat 
sam, vzbuditi čut vznemirjenja in razburjenja. Dr. Dom
pieri obsoja sicer čin sam, ali izvršitelji tega čina v 
njega očeh niso gnjusni zločinci, ampak „nespametneži% 
kateri, služeč nekej idealnej stvari, neso bili srečni pri 
izbiranju stredstev. 

Gospod dr. Dompieri, kateri smatra metalce petard 
za „nespametnežea, je povsem vreden član velike večine 
tržaškega mestnega zastopa in jako smešno bi bilo, ako 
bi hoteli trditi, da ob tem vprašanju stoji na drugem 
stališču, nego njegovi kolegi. Dr. Dompienja predlog — 
ki naj bi obsodil čin petardovcev — priča nam o čini-
čnej drznosti, koja nas mora uprav osupniti. Skoro ni 
mogoče verjeti, da bi v zastopu kateregakoli avstrijskega 
mesta kdo mogel biti tako neverjetno brezsraoien, da bi 
slikal take ljudi kot nositelje neke „idealne stvari" — 
ljudi, kateri hočejo izraževati svoje veleizdajske namene 
s pomočjo morilskega orodja. Seveda dr. Dompieri, ki 
je bil tudi član nedavno z dekretom razpušČ3nega društva 
„Progresso" — in v istem dekretu je bilo društvo to 
označeno Kot „državi nevarno" —, ni zagrešil se svojim 
govorom v mestnem zastopu nikake nedoslednosti; OD 
zastopa tudi tam brez strahu državi sovražna načela, 
radi katerih so morali razpustiti društvo „Progres5o*. 
Ali tu ne gre samo za dr. Dompierija in tudi ne za 
nesramno drznost, s katero izjavlja v mestnem zastopu 
svoje protiavstrijsko mišljenje, ampak govor je o celem 
tržaškem mestnem zastopu, katerega večina obstoji iz 
samih tacih oseb, katere neso — tu hočemo povedati 
vso nepopačeno resnico — ni za las bolji, kakor dr. 
Dompieri. 

Nečastno in sramotno je, da ima tako bogato in 
cvetoče avstrijsko mesto, kakoršno je Trst, tako zastop-
Btvo — zastopstvo, glede katerega nam tisoč znamenj 
kaže, da je zastopstvo municipija, ki je vse, samo ne-
avstrijsk. In ta Trst stoji že pet stoletij pod žezlom 
Habsburžanov in je v tem času — vsled posebne, ne 
pretržne skrbi, katera bi mogla vzbuditi zavist mnogih 
druzih zvestih mest — se vspel do impozantnega razvoja. 
Dozdeva se nam, da vse delovanje tega zastopstva vodi 
le jedina misel, kako bi do krvave satire pretvoril pre 
častni naslov, ki je nekdaj slavil mesto Tržaško kot 



1?citta fedelissima". Povsem neprava dobrodušnost za
krivila je, da si domišlja to mesto — katero se mora 
na vsem, kar je in kar ima, le Avstriji zahvaliti, da ima 
vrhu vsega še nezaslišan privilegij, škiliti več ali manj 
prikritim načinom tja čez mejo države, kakor da bi ta 
država ne imela toliko sile in eneržije, aa bi se železno 
pestjo potlačila vsako gibanj e, ki je naperjeno proti nje 
koristim. 

Z mestnim zastopom tržaškim treba je začeti vse 
drugače govoriti; treba je s tem zastopom vendar en
krat »nemški" govoriti, da se ga privede do spozuanja 
onega, po čemur teži — deloma v nespametnosti in 
nevedoma, večinoma pa drzno in vedoma; tržaškemu 
mestnemu zastopu je pa treba tudi pokazati, da se 
dobro zavedamo onega, kar mora država tirjati od svo
jih podanikov, ako se noče odpovedati svojemu obstanku. 
Kako naj v avstrijskem mestu tržaškem iztrebimo ona 
zločinska in veleizdajska nameravanjairedentiške „bande" 
— katera je celo italijanska vlada označila kot zločinska 
in veleizdajska — ako se celo v mestnem zastopu drzno 
poskuša, obdajati udeležnike te bande se sijajem na
rodnega mučeništva?! Kako naj prebivalstvo mesta tr
žaškega hrani in krepi avstrijsko domoljubje, ako je 
jednemu delu časnikarstva tega mesta dovoljeno, vse 
božje leto oznanjevati veleizdajstvo in mu pot gladiti 
— katero časnikarstvo ima prostora le za italijanske 
zadeve in italijansko kraljevo hišo in ki pozna le mol
čanje — ki pa je jako značilno — glede vsega, kar se 
tiče Avstrije in nje cesarske hiše ? L;sti ti umejo dobro, 
izogniti se črki postave ali ne smelo bi se dopuščati, 
da žalijo duh postave, negujoči takorekoč molčeče iz-
dajalstvo, ki je nevarnejše od govorečega. 

Dolgo, da, predolgo menila je vlada, da z blagim 
postopanjem, dobrotami in prizanesljivostjo najbolje po
bija protiavstrijsko gibanje v Trstu. Ali sedaj se nam 
dozdeva, da je prišla državna uprava do spoznanja, da 
bi nadaljna prizanesljivost in milostno postopanje zna-
čila brezobzirnost do države. Korenika vsega zla in ne
sreče tiči v mestnem zastopu tržaškem in tu bode mo
rala močna roka nastaviti svojo sekiro, ako hočemo 
dospeti do zboljšanja. Motijo se gospodje v mestnem 
zastopu tržaškem, ako menijo, da obstoječa postavna 
sredstva ne zadostujejo za izvršenje boja proti zistemu, 
ki sloni na ničvrednosti in izdajstvu; in tudi, ko bi 
bilo tako, so gospodje iz mestnega zastopa tržaškega, 
vzlic čudne njih politiške nezrelosti, morda vendar že 
kedaj culi, da za izjemne odnošaje se morejo in morajo 
upotrebiti izjemni zakoni. Ako pa res neso o tem nič 
culi, potem bi jim pač mogel kak c. kr. komisar pre-
čitati prikladen „Privatissimum". —t—. 
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